

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI és SZÉPIRODALMI KÖZLÖNY.

Megjelen hetenkint 3-szor; hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adhatók vissza.	Előfizetheti a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfehérvár, szt.-István-tér 1.	Felolvas szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b> Kiadótulajdonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Égész évre . . . 6 ft — kr. Félévre . . . 3 ft — kr. Negyedévre . . . 1 ft 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr Nyilttér soronkint 50 kr. Táblásúri hirdetésekkel engedmény
--	---	--	--	--

## Mi lesz?

(y) A kormány és pártja megzavart. A fővárosi sajtót válsághírek, kanapeforradalmak hírei járják be. A vallás-szabadságnak és recepciónak csufolt javaslatok, — melyekről azt hitték, hogy a főrendiház csak úgy megszavazza, miként megszavazta a kötelező polgári házasságot, sorra buktak és így bebizonyosodott, hogy az egyházpolitikai radikális reformok országszerte még sem olyan akút kívánalmak, sőt szükségletek, mint a milyeneknek a kormány és uszályhordói híresztelték.

El vagyunk rá készülve, hogy a liberális sajtó még az eddiginél is nagyobb dühvel ront majd neki az elavult, a modern keretbe többé bele nem illő főrendi háznak és szuverenitási mániájában követelni fogja — de rögtön, — reformálását is. Mi azonban — *nem hivatalos vidéki Magyarország*, kiket se főispán, se vicispán, se polgármester szuggerálni nem bír, nagyon meg vagyunk elégedve a főrendek provinciális viselkedésével.

Egyébiránt mi nem ujjongunk a liberális áramlat veresége felett, mert sokkal jobban ismerjük ezen párt szeszélyes természetét, semhogy ne tudnánk, hogy ha kioperáltatik is a karból, ki ne fakadjon a lábón, vagy más egyebütt. Újból fog kezdődni a komédia, — a belépés szabad, a gyerkőcök sincsenek kizárva, sőt kívánatos, hogy minél nagyobb számban tiszteljék meg jelenlétükkel az ingyenes előadást!

Tudjuk, hogy vissza fognak kerülni azok a szépséges javaslatok eredeti alakjukban, sőt egy csüppöt sem csodálkozunk majd, ha a sanyaru létért küzdő kormány és benfentes tanácsosai, — esetleg csellel is, — módot találnak rá, hogy a haza s nemzetre káros javaslatok még is megszavaztassanak a főrendiházban. Mert hisz' ennek a nyulékony pártnak már annyi bűnét sikerült erénynyé kvalifikálni,

hogy ezt a se osztó, se szorzó egyet számba se vesszük.

Foglalkozunk tehát már ma egy kissé ezen lehetőséggel, nehogy készületlen találjon, ha megvalósul, nehogy megfélemlítsen, vagy elkedvetlenítsen s elveszítse velünk igaz ügyünkhöz való hitünket, erőnkhez való bizalmunkat.

Ha tehát megszavaztatnának a javaslatok a főrendek által is s az intézőknek sikerülne a szakavatott utca által is annyi nyomatékmal helybenhagyott reformok szentesítését kieszközölni, ne essünk kétségbe a felett, hogy a durva materializmus sorából kipárolgott korszellemnek sikerült elvakítani mindent, a minék eddig éleslátást szoktunk tulajdonítani.

Ha felséges királyunk szentesíteni fogja a megszavazott egyházpolitikai javaslatokat, — mit csak úgy képzelhetünk, ha a legfőbb kegyuri jogok és kötelességek eddigi keretben való gyakorlása által egyéb alkotmányos uralkodói tevékenységét feszélyezve látná, — ez esetben hisszük, hogy saját felséges személye legmagasabb kezdeményezésére lépend majd életbe az urat, a pásztorokat s a nyáját egyaránt kielégítő *katholikus autonómia*.

És ez nem is lehet másként, mert ha apostoli királyunk azon magasztos s általa mindig a legkomolyabban vett uralkodói tisztjénél fogva, melyszerint népeinek nyelv és valláskülönbség nélkül egyaránt kegyes és igazságos atyja kíván lenni s egy nemzetet, egy vallást sem részesíthet különös oltalmában: *nagylelkűségéből önként fog kifolyni, hogy a katolikusoknak is megadja, — ha másként nem, még saját legfőbb kegyuri jogainak némi csonkításával is, — az autonómiát, mely a protestáns és református vallásokat megvédte eddig az ellen, hogy hitcikkelyek törvény által dezavualtassanak, s mitől minket katolikusokat most megőrizni senki és semmi sem tudott. Azután majd ősi vallásunkhoz és számunkhoz méltóbb befolyást fogunk*

gyakorolhatni az egységes magyar nemzet üdvös kifejlődésére s nem lesz szükségünk leckét venni Szilágyi minisztertől, hogy mily „irányban keresse a nemzet az ország felvirágzását.“

Arra nézve pedig már ma biztosíthatjuk az igazságügyi minisztert, hogy nem azon irányban fogja a nemzet az ország felvirágzását keresni, melynek ő féktelen logikája „igénytelen szószólvája“; mert ez az irány a nemzet erkölcsi elzüllesztése felé vezet.

Végül még csak annyit, hogy mi, ha ezen áldatlan javaslatok mégis törvénynyé lesznek, — ősi hazaszeretettünk és királyhűségünkéből fogjuk meríteni azon erőt, mely megtanít a törvényesen szentesített rossz törvénynek is engedelmeskedni; de viszont ugyanezen érzelmekből kifolyó erő megtanít buzgóbb katolikusokká lennünk, megtanít legalább annyi érdeklődéssel és ragaszkodással viseltetnünk saját vallásunk és szent institúciói iránt, mint a többi hitfelekezetek a sajátjok iránt. Az egyetemlegesség szunnyadó tudata fel fog ébredni bennünk s mi azt ápolni fogjuk s teszünk róla, hogy többé el ne szunnyadhasson. — Együvé tartozik a család, ha ellenség támadja, már pedig azt senki sem tagadhatja, hogy az egyházpolitikai hájsza kizárólag a katolicizmus ellen kerekedett fel.

Csak aztán azok, kik ezt színre hozták ne csodálkozzanak, ha jelszavunkká lesz a *»ki nincs velünk — az ellenünk!«*

## Püspöki tanácskozás.

Csütörtökön délelőtt a bitoros hercegprímás budavári palotájában püspöki tanácskozás volt, melyen Schlauch Lőrinc bitorospüspökön, Samassa József érseken, valamint Hidassy Kornél, Schopper György és Lónhart Ferenc püspökökön kívül a püspöki kar összes tagjai vettek részt. A konferencia tárgya volt a *püspöki kar felirata a felséghez a kötelező polgári házasság megtagadása iránt*.

Nem akarunk azon álhirekkel és ráfogásokkal foglalkozni, melyeket a liberális sajtó a püspöki konferencia alkalmával a közvélemény és a korona megtévesztésére

világgá boesátott, csak annyit jegyzünk meg, hogy a püspöki kar ozenitül is szilárdan ragaszkodik elvi álláspontjához, melyet a kormány egyházpolitikájával szemben elfoglalt és hogy minden alkotmányosan megengedett eszközt fog felhasználni arra, hogy ezen elvi álláspontja érvényre jusson, még akkor is, ha az egyházpolitikái javaslatok a legfelsőbb szentesítést nyernék.

A konferencia megállapította a felsőházhoz intézendő memorandum szövegét s a bíboros heregprimás legközelebb fogja ezt a felsőháznak átnyújtani. A püspöki kar reméli és kéri a memorandumban szent István koronájának viselőjétől, hogy vonja meg királyi hozzájárulását a katolikus egyház hitelveit, sokszázados jogait, a tízmillió katolikus polgár lelkiismeretét sértő javaslatoktól.

A püspöki kar folirata, mint a M. Állam a leghitelesebb információk alapján írja, egyenes, határozott, becsületos magyar lélekre valló kérelem a felsőházhoz. Azért vita nélkül fogadta azt el a püspöki tanácskozás és a bíboros heregprimás a konferencia után a felsőháznál kihallgatást kért, hogy a kath. milliók érzelmét tolmácsoló feliratot átnyújthassa.

A feliratnak szövege ez idő szerint nem adatik nyilvánosságra, de annak tartalmáról a leghatározottabban jelentjük, hogy abban egyenes és határozott utalás foglaltatik a koronázási esküre, a koronázási szertartás jelentőségére, a kath. egyház jogainak védelmére, a szent István koronájával kapcsolatos, a kilencszázados kath. múlt történetével feltüntetett s az apostoli királyságtól elválaszthatatlan kötelességre, a hazának, a katolicizmusnak a trónhoz és a felsőház dinasztiahoz való sok százados ragaszkodására, szövetésére, sőt azon veszedelmekre is, melyek az egyház istenadta olvoival ellenkező törvényeknek szelleméből a társadalomra, a hazára, a monarchikus elvra és magára a dinasztiaira is elkövetkezhetnek.

A főpapi kar megtette az utolsó lépést is, felemelte szavát a királyhoz, hogy elháríthassa egyházunkról a fenyegető veszedelmeket. Bizzunk tehát és harcra készen, reméljük a legjobbat.

## TÁRCA.

### Hogyan is volt az a jubileumi beszéd?!

Irtá: TIGRÁMO.

Végre is, miért simitsam a dolgot? Hisz ugyanis tudja mindenki, hogy valamenyüi világskandalum csak történik, annak én vagyok a hőse...

Nincs botrány, nincs tévedés, mely ne velem történt volna meg. Botrány és tévedés játsszák életemben a főszerepet.

Csak a minap is szomszédomat tisztelték meg macskazenével és csupa tévedésből az én ablakom alatt huzták rá a „Sneider Fárít.”

Valamelyik fővárosi társaság szomorú keblü poétája szindarabot olvasott föl ily címmel: „A kényszeredésből lett bakonyi haramia és a tojás áruló székely leánya.” Másnap csupa tévedésből az újságok mind az én nevemet írták ki, mint felolvasót. Mikor a feleségem megtudta, két héttel rám se nézett; kisobbik fiamat, a Gusztit meg felbiztatta, hogy kiablálja nekem: papa! — székelytojást vegyenek!

Mernék fogadni, hogyha kivándorolnék Californiába és ott megtönném magamat arannyal, mire visszajönnék annyira leszállna az arany ártója, hogy mindenki csak ezüst után kapkodna.

Szóval üldöztötte vagyok a sorsnak, játékszere a tévedéseknek.

Már első belépésem a világba, tévedés volt. Kettőnköt vitték egyszerre keresztvíz alá; engem, meg a patikárusék ártatlan leánykáját. Merő tévedésből a kis leányka

## A választási jog reformja.

Az alkotmányos uralkodás lényege a népképviselőiben rejlik s ez teszi érthetővé a mondat, hogy alkotmányos országban a nemzet maga kormányozza magát. Az elv igen szép. Az uralkodó megadja alattvalóinak a képzelhető legtagyabb szabadságot, a törvényhozási jogot, rájuk ruhazza át s kötelességet vállal, hogy a közvéleményt teremtesse törvényeket a nemzetnek felelős minisztérium által végrehajtja.

De a gyakorlati életbe áttüztetett elv már sokat vesztett szépségéből. Nálunk a közvetett törvényhozási jog, mely elvben az egész nemzet, oly kevésnek képezi kiváltságát, hogy a mi demokratikus kormányformánk valójában oligarchia. Vagy lehet a szó értelmének meghamisítása nélkül népképviselőről beszélni ott, hol a nép zöme nélkülözi a választási jogot, mely csak egy nagy hányadnak osztályrésze?

Igen, értem, ha megfosztjuk e fontos jogtól büntetéképpen azt a szomorút, akinek előléte gyamut kelt, hogy szavazások nem a saját meggyőződését fogja érvényre emelni, hanem áruba boesátja a szabad polgár e legnemesebb jogát. De vajjon elegendő ok-e e jog megtagadására az a sajnos körülmény, hogy Péternek egy krajcár egyenes adónak megfelelő kevesebb birtoka van, mint Pálnak?

Nem csak a jog gyakorlásáról van szó, hanem megszenvedik a szegények a joghiány szomorú következményeit is, melyek abban állanak, hogy a törvényhozásnál érdekeik nem igen jönnek tekintetbe. Fáj a szívem, valahányszor eszembe jut egy képviselőházi jelenet, melynek május elsején fül és szontanuja voltam. Az örökösödési eljárásról folyt a tárgyalás. M a k k f a l v a y Géza képviselő kérte a tisztelt házat, hogy a szegények iránt való tekintetből legyen az örökösödési eljárás ingyenes, ha az örökség egy bizonyos összeget meg nem halad. Bebizonyította fölhozott esetekkel, hogy a szoronyobb örökségeket az eljárási költségek teljesen fölemésztik. Elhangzott a meggyőző és megható beszéd a ház folytonos zivaja és lármaja között, az előadón kívül egy lélek nem tudta volna megmondani, hogy miről is beszélt a szónok egy-

magában árválkodott indítványa mellett. Választási törvényünk megadja a kulesot e lelkielenség megértésére. Az indítvány szavazó polgárokat nem érintett és mit törődik a képviselő azokkal, akik neki sem ingo sem gallerja?

Mennyire folkapták a mult század elején Hobbes és Rousseau elméletét, hogy minden hatalom a néptől vossi eredetét? Mivé törpült minálunk ez az elmélet? Ha pedig mindenkinek voeszületett joga a hatalom átadásánál személyesen befolyni, ki merheti akkor a népet ártatlan megfosztani a jogától?

Nagy megütközést keltett a német eszszárnak Königsbergből világgá boesátott kijentése, hogy nagytyja a koronát saját magának köszönhetta. Nálunk is megbotránkoztat. De hol itt a következetesség? Ha beismerjük, hogy a nép adja át egyeseknek a tulajdonképen őt magát megillető kormányzó hatalmat, akkor mily alapon merünk hatalmat gyakorolni a többség fölött, mely ebbeli hatalmát nem biza reánk?

A román kérdés már-már a nyakunkra ég. Mi keserítette el annyira román nyelvű honpolgárainkat? Az bántja, az sérti őket leginkább, hogy a választókerületek beosztása, szabálytalan beosztása miatt az országgyűlésen a megfelelő képviselőtől nem gondoskodhatnak. Ha minden becsületos honpolgárnak szabad lesz választási jogát gyakorolni és természetesen a területek beosztása körül sem teszünk sehoh kivételt, ki-huztuk a gyékényt elégedetlenségük alól.

A szocialista veszedelmek is kerülgetnek bennünket. Csoda-e? Ha a szegény munkás panaszsa elől minden ajtó bezárul, ha sehoh részvétellel meg nem hallgatják őket, ha az ő védelmükre az állam nem gondoskodik, ha a törvények megalkotásánál az ő érdekeiket teljesen elhanyagolják, ha senki sem találkozik, aki már hozzájuk való viszonyánál fogva is kénytelen volna tiltakozó szavát fölemelni, mihelyt a törvényhozásk az ő rovásukra működnek, természetes hogy az elkeseredés hatása alatt másképp kell nekik életjelt adni magukról.

Ha nekik is lesznek képviselőik az országgyűlésen, akkor ott fog elhangzani a panasz és nem lesz majd idő arra, hogy a keserűség pohara egyenesen megteljen. Mily csillapítólag fog rájuk hatni a tudat, hogy

helyett engem kereszteltek Lottinak, őt pedig szegénykét Palinak. Azóta csak Lotti kis-asszony vagyok; végképen rajtam maradt a esufnév.

De hallják történetemet.

Ünnep volt készülőben; fényes jubileumos ünnep. A felsőlányiskola főnökjének 25 éves jubileuma. Eppen a legszebb időre esett, a kottós ünnepekre. Huszonöt nemzedék kezdte fenni a korszort, hogy feltűzse annak a jóságos arcu matronának homlokára.

Végre elkészült minden; lejött a miniszter ígéréte is, hogy ő is fog kitüntetést küldeni; csak a diszbeszéd hiányzott. Ki légyen a szónok?

Ne tessék rajta esodálkozni — engem kértek fel.

Méltányolták bennem az író és családapat. A beszéd elkészült, az ünnepek közeledtek. Eppen a fiamat, a Gusztit tanítottam uszni. Milyen gyerek is az a Guszt!... Csak azt nem tudom fel'ogni, hogy a kölyök temperamentuma éppen nom türi a eskilandozást. Elovon, mint a esik. Aztán, hogy rug-kapál szöcskemódra, ha mutatom neki az uszóhevedert! Aztán azt a kacagást, mit ilyenkor véghez visz — na azt csak hallani kell! Szinte könnyoznek szemei a eskilandás előzétől; kövér kis pofáskáin meg gyűszűnyi gödröcskék támadnak a nagy kacagástól. Ne adj' Isten, hogy bovárlon bökeséggel! — hanem álló! vesd el magad! — csak úgy porzik az ut apró lábacskái alatt; én meg utána, míg olesiphotem.

Tehát éppen abban fáradtam, hogy Gusztit megszorítom a kert sarkában, mikor

az anyósom vészkiáltását hallom: hallja-o! maga egy barbár, egy durva ember! gyilkosságnak is sok volna, mit elkövet azon ártatlan gyormeken! Ezt nem nézhetem, ezt nem türom! stb. stb.

Látták már kéroni Hamletben, hogy a szellem mily egyenesen áll meg a királyfi előtt? Én is ugy huztam ki magamat. Rendeztünk egy nagyszabásu családi jelenetet, melynek vége az lett, hogy anyósom ott hagyott bennünket. Ő utazik, megy a háztól, még bucsut se mond! stb.

Kis kalap, nagy kalap, sleppes szoknya, bokorugró: pakoltam délig. Dólután a feleségem sirt, a gyerekek segítettek neki, én meg készültom a dikeóra.

Semmi sines uj a nap alatt — mondják a bölesek. Csoda-e tehát, ha a felvirradt nagy nap hajnala ágyban talált? Mily élv, minő gyönyör is az a reggeli álom! A tagok még bágyadtak s az öbredező lélek mesés szépséggel ringatja magát vissza a földre. Erezzük, hogy csak álom; de oly jól esik. Így voltam én. Hosszan olmorengtom a mai nap dicsőségén és lelkem gyönyörrel telt el. Egyszerre ajtom nyílik és valaki irtózatoss hangon beordítja: vegyenek piros paprikát!

Uraim!... hallottak önök valaha ilyent?... Avagy önékhöz is szoktak bekiáltani már hajnalba, hogy vegyenek paprikát?... Nom, ilyen csak velem történhetik meg! Aztán miért éppen én vegyok piros paprikát?... Hát szakácsné vagyok én, vagy paprika kereskedő? A vér föllázadt bennem. Valjon mit tettek volna önök az én helyzetemben?

Azt a mit én. Bőszülten felugorva

nekik is vannak szószólók, és a munkaadók csupa eszélyességéből is rajta lesznek, hogy jó viszonyt tartsanak fenn a munkásokkal, nehogy a választás alkalmával ellenségeként sorakozzanak ellenük.

Attól nincs okunk tartani, hogy a szavazási jog kiterjesztésével a társadalmi rendre nézve veszély keletkezne. Nálunk sokkal józanabb a nép, semmint ilyen feltevés megállhatná a helyét.

Dr. Patássy.

## BELFÖLD

### — Kath. nagygyűlés Somogyban.

A somogyi megyei igali esperesi kerület papsága a hó 2-án tartott őszi koronája, a zsolnai kath. nagygyűlés vezérfinak, tömörülést, összetartást sürgető felhívását vévén tárgyalás alá, határozatlan kimondta, hogy egy Somogy megyében tartandó kath. nagygyűlés idejét — tekintve azokat a súlyos csapásokat, melyek a kath. vallást már érték s a jövőben fenyegetik — nagyon is elérkezettnek látja. A nagygyűlés munkáinak előkészítésére, a teendők megvitatására a somogyi espereseket körlevéllel szólítja fel a korona. A jövő. vagy bármikor bekövetkezhető képviselőválasztásokra vonatkozólag el van határozva, hogy az egyértelmű eljárás megkönnyítésére elvont közös értekezlet tart s jelöltje érdekében a legelszántabb akcióit indítja meg. — Örömmel üdvözljük a somogyiakat és szívből óhajtuk, hogy a somogyi nagygyűlés méltó megnyitója legyen a kath. nagygyűlések második, hosszú sorozatának.

— **A budapesti kath. kör** e hó 30-án tartja idei közgyűlést. E s t e r h á z y Miklós Mór gróf, a kör elnöke ez alkalommal megnyitó beszédében érdekes nyilatkozatot fog tenni a katolikusok helyzetéről és teendőiről.

— **Uj katolikus kör.** Dr. Talányi Ottó, Kun-Szt.-Márton város főorvosa, mesterszálláson megtehető az előkészületeket egy kath. kör alakítására. Az eszme az érdekelteknél élénk visszhangra talál s nonsokára megtartják az alakuló közgyűlést. A mesterszállási kath. kör a 75-ik lesz Magyarorszá-

gon és a 15-ik a nyári egyházpolitikai küzdelem óta.

— **A gyermekek vallása.** A képviselőház, mint a B. H. írja, minden változtatás nélkül magává fogja tenni a gyermekek vallásáról szóló törvényjavaslatnak a főrendek által elfogadott, az eredetivel teljesen eltérő szövegét.

— **A közigazgatási biráskodásról** szóló törvényjavaslat tárgyalására kiküldött képviselőházi bizottság a hó 17-én kezdte meg a javaslat érdemleges tárgyalását.

— **Szabolcs megye** rügeszméje a főrendiháznak oly alakban való „reform”-ja, hogy a főrendiház a papság mellőzésével egyházművelésben a cenzus, második harmad részben a kir. kinevezés, harmadik harmadában törvényhatóságok kiküldöttjeiből alakuljon. Ezzel szemben az állandó választmány nem kívánja az eddigi jogosultak kiküszöbölését, de a főrendiházi tagsági jogot ki óhajti tartsa az meggyökösökre is. Erre csak német kérdésel felelhetünk: Sonst haben Sie keine Schmerzen?

## KÜLFÖLD.

— **Franciaországban** az a nevezetes dolog történt, hogy a kamara költségvetési bizottsága a jövő évi hadügyi költség-többletet elvetette.

— **Belgium.** Brüsszelben a küszöbön lévő parlamenti választások alkalmából a szocialisták részéről komoly zavargásoktól tartanak. Hogy ez megakadályozható legyen, a város polgármestere és a rendőrfőnök tanácskoztak egymással azok fölött az intézkedések fölött, a melyek segítségével a rend a városban fenntartható lenne. *A munkások hangulata nagyon izgatott és a liberálisok ellen irányuló tüntetéseken nyilvánul.*

— **Szerbia.** Belgrádból jelentik: Nikolajevics miniszterelnök ezelőtt három nappal, mielőtt a király Nisből elutazott volna, bejelentette lemondását, a király azonban a lemondást még nem fogadta el. Döntés egyáltalában csak akkor várható, mikor a király külföldi útjáról visszatér. Nyílt titok, hogy Nikolajevics Milán királyi való örökös torzalkodása miatt adta be lemondását.

— **A koreai háború** színhelye a japán hadtesteknek partraszállása következtében áttért Kína földjére, a hol már is a legnagyobb demoralizáció uralkodik. A

kínaiak remegve s a legnagyobb sietséggel adják föl egyik pozíciójukat a másik után s menekülnek az ország belsejébe. A félelem az egész mennyei birodalomban akkora, hogy a japánok alig fognak valami komolyabb ellentállásra találni Peking felé vezető utjakban. Pedig, hogy a legnagyobb akadályok leküzdésére is el vannak szánva, kitűnik azon önbizalomból, a melylyel még az európai hatalmak beavatkozását is készek visszautasítani. De az európai hatalmak nem fogják megakasztani a háboru kezdetét, érdekeik megővására elég, ha jelen lesznek a békekötésnél s a háboru eredményeit ott dolgozzák fel óhajaik szerint. Legújában ismét 40.000 japán szállott partra Kinában. Shanghaiból pedig jelentik: Az a hír van elterjedve, hogy Kína békotárgyalásokat kezdett és állítólag készen nyilatkozott volna, hogy Korea függetlenségét elismeri és hadi kárpótlást fizet Japánnak.

### A szegényügy rendezése.

*Székcsfjérvár szab. kir. város szabályrendelete a szegényügyek segélyezéséről.*  
Kidolgozta Fittler Béla városi tiszt ügyész.  
(Vége.)

14.) A városi tanács a szegényügyi bizottmánytól hozzá érkezett ügyekben haladéktalanul, sőt sürgős esetekben a törvény és a városi szervezeti szabályrendelet korlátain belül elnökiileg intézködni tartozik.

15.) A 12. a. b. pontok értelmében keletkezett határozatokat a bizottmány indokolni nem tartozik, de azon határozatok a segélyzendőknek, törvényes képviselőjének vagy azoknak, kik érdekükben a hatóságot értesítették, vagy annál jelentést tettek, és az esetben ha ezek személye, vagy tartózkodása ismeretlen a városi tisztügyésznek, egy a nem helybeli illetőségűek tekintetében illetékes községük előjáróságának kézbesítendők.

16.) A szegényügyi bizottmányának a 12. a. b. pontjain alapuló határozatait a városi tiszt ügyész úgy a városi pénztár, mint az egyesek érdekében, továbbá azok, kiknek az a 15. ponthoz képest kézbesítendő volt, felelbezhetik a határozat keltétől, illetve a

othonkába bujtak volna és összeszorított ököllel rohantak volna ki az ajtón, amiként én is tevém. Igen, önök is így eszelekedtek volna. De önök már nem rohantak volna neki annak a magas cilinderü urnak, ki ott állt az ajtó előtt és éppen köszönni akart. Én pedig neki rohantam. A cilinder előre, ő maga meg hátra tántorodott. Meg akart állni, de nem tudott; elment hátrálva a falig, szinte horzsolta a meszet, de végre mégis leült a sarokba.

Milyen dühös lett egyszerre! . . . pardont is kért, meg káromkodott is. Én meg reá kiáltottam: ön ordított be hozzám, hogy vegyek piros paprikát?! . . .

Pi-piros paprikát?! . . . hebegé felállva; — megbolondult az ur? . . .

Mit? . . . én megbolondultam?! . . . Ki merészli ezt mondani saját házámban, saját, külön feleségem és gyermekeim előtt? Hát szoktam én valaha megbolondulni?! . . . A szó kezdett torkomom akadózni.

Hát nem ön volt az, ki felriasztott hajnali álomból?

Voltam a gutát! . . . ha csak az a taligás polgár nom, ki az előbb sietve iparkodott kifelé.

De hát ön kicsoda akkor? — Kérdém egy oktávval mélyebben.

Én Krszjlvnszky Vendel vagyok.

Kicsoda kérem?

Krszjlvnszky Vendel, — ordítá nekivörösödvé. Hites ügyvéd Pestről. Kétrendbeli lejáratú váltóm van az ur számára.

Váltók?! . . . kora hajnalba! . . . És nekem még ma diszbeszédet kell mondanom! Kérem, már hetedfél óra.

Mit, hát ön fogja nekem meghatározni, hogy mikor legyen nálam hajnal? . . .

Aztán — uram — ön soha öletemben még nem irtam alá váltót!

Nem-e? . . . Hát nem ön a Boeskor János ur?

Én? . . . Boeskor! . . . Semmiféle nemzetségem sem szivelt meg a lábain sem, nem a nevőben. Pedig Boeskorok a szomszédba laktak; csak rá kellett volna mutatnom. Nem tettem. Hadd riasszon fel másokat is álmukból!

Elment.

Egy ellenséggel több. Mennyi simaság, hízégs kell hozzá, jóbarátokat szerezni, s mily egyszerűen lehet ellenséget teremteni. E tárgy felett elmélkedtem, mikor a feleségem sirva rohant be hozzám, hogy a Guszti meghütötte magát a tegnapi fürdőbe és most alighanem hólyagos himlő tör ki rajta!

Mintha a szívembe markoltak volna! Rohantam át a Gusztihoz. Szegény kis duduskám! Hogy dobálta magát az ágyban. Siettem öltözködni, hogy orvosért fussak.

Izgatottságom csak alig engedte, hogy tisztességesen felöltözsem. Galléromon a lyuk ki volt szakadva, mellényemet megfordítva kaptam magamra. Mennyi boszuság! monyi kellemetlenség! Anyósom barbárnak nevez és itt hágy a faképnél épen az ünnepek alatt, mikor legtöbbször dolog van a háznál.

Aztán az a diszbeszéd, — nekem már készülődnöm kellene. Mikor hajnali álomba vagyok, valami gazember bokiált hozzám és felriaszt. Neki rohanok egy ismeretlen urnak, ki váltókat hoz és az ön szobámba keresi ki Boeskorékat. Most meg a fiam betegszik

meg. Összeseküdt ellenem minden. Oh, csak az a diszbeszéd — az ne volna. Már kilenerre jár . . . utóbb is elkésem! . . . Végre készen vagyok!

Sietve rohantam végig az utcán a doktor háza felé. A sarkon épen a doktor jött velem szembe egy idegen ural.

Jó hogy találkozunk kedves doktor ur! Épen ünhöz iparkodtam — kiáltám már megszűröl. Nagy baj van a háznál!

Hallottam már valamit róla; baj ez bizony — még pedig elég nagy!

Szegény feleségem, szinte halálra van rémulve.

Bizony bolond az eset! De mondja csak — hogyan tudott ön annyira megfélekedezni magáról?

Hát gondoltam én, hogy ilyen szomorú vége lesz a dolognak?!  
Az előrelátható volt, hogy becsületbeli ügy lesz belőle.

Hólyagos himlő lesz kérem — veszedelmes hólyagos himlő!  
Mi a tüzes esodából lesz hólyagos himlő?! . . .

Hát abból, hogy a fiamat mikor uszni tanítottam, meghütötte magát.  
De hát ki a tatár beszél itt az ön fiáról?!  
Hát akkor kiről tetszett nekem beszélni? Kiről másról, mint Krszjlvnszky Vendel urról.

A kit reggel felborítottam?

Persze hogy arról és ki öntől ezért olégtételt kér. Éppen most indultam ünhöz ezen ural, ki megbizottja Krszjlvnszky Vendel urnak.

sérelemnek vett határozat kézbesítésétől 8 nap alatt a városi tanácsosok és ennek határozatát a városi közgyűléshez; minél fogva a felelősségre jogosítottak az illető határozat, valamint az annak alapul szolgált adatokat a hivatalos árkában, ugyanazon határidő alatt megtekinthetik.

17.) Minden felelősség szegényügyben bolygogmentes és a városi közigazgatási iktatóba nyújtandó be, azután az elíratokkal s egyéb, a tényállást felderítő adatokkal kiegészítve, azonnal beérkezése után elnöki-leg az illető felsőbb hatóság elé terjesztendő. A felelősség által azonban a határozatok végrehajtása nem gátolható és az csak a felsőbb hatóság megváltoztató határozata folytán függesztendő föl, vagy módosítandó. A megkezdett végrehajtás által netán okozott hátrányokért kárpótlás nem követelhető.

18.) A szegényügyi bizottmány végrehajtó közege a városi közgyűlés.

Ennek kötelessége az összeírás irrlapokat megőrizni, közsegélyben részesülők irrlapjait folyó számára hivatkozással betűsoros névmutatót vezetni, az irrlapok megfelelő rovatait a szegényügyi bizottmány határozataihoz képest ezek számára hivatkozással kitölteni, a közsegélyben részesülőket és azok körülményeiben beállt változásokat nyilvántartani, e végből azok közül a helyben lakók mindegyikét negyed évenként legalább egyszer, de a szükséghez képest, vagy az elnök utasítására többször is személyesen felkeresni, a szegényügyi bizottmány által megállapított segélyezést a határozatában körülírt módon foganosítani, s a foganosítást gátló akadályokat a bizottmány elnökének azonnal bejelenteni, a 3. pont szerint követelendő összegekről szóló kimutatásokat 2 példányban elkészíteni és sajátkezü aláírásával ellátva a bizottmány elé terjesztetni, a bizottmány törvényes meghagyásai-  
ban eljárni, nemkülönben mindezen kötelességeinek teljesítéséről naplót vezetni, melyet a bizottmány tagjai bármikor megtekinthetnek és az év végével a közgyűlés által aláírva a bizottmányi ülések jegyzőkönyveihez csatolandó.

19.) Ezen szabályrendelet a m. kir. belügyminiszter jóváhagyásának közgyűlési kihirdetésétől számított 1 hónap múlva lép életbe. kivéve annak alapján a közsegély nyelleges kiosztás, mely 18

• Székesfejérvárott, 1894. október 5-én.  
Filler Béla,  
tiszti főügyész.

Ez hiányzott még a mai nap dícsőségéből! — kiáltám. Ez hallatlan ez sok! Felzavar álmanból váltóival, boszussá teszi egész napomat és még ő kér elégtételt!

De ön felborította őt.

Miért állt ajtóim előtt, mikor én kirohantam? Avagy nem szabad nekem szobámból kirohanni? De jó; segéd ur majd megviszi válaszat, hogy soha életemben még nem volt ilyen kedvem valakinek a filéit lovágni, mint Krszjlvnszky urét. A többi segédekim végzik.

Szinto fojtogatott a mérög. Már föl tizenegy! Nekem az ünnepélyen kellene lennem. Oh, az a dikeió! Sietve mondom haza a doktorral. Szegény kis Guszti valamivel könnyebben volt. Círogattam, hízogtam neki, ígértem a mai nagy ebédre! Tortát, cukrot másfél szebbel, csak feljön a doktor bácsinak. Végre megvallotta a gazember, hogy tegnap teli otte magát zöld barackkal.

Már tizenegy óra volt. Fehér keztyűimet felántva, rohantam a főnöknő lakása felé. Az ünnepelnél sokan voltak; többnyire vidékiek. Ez lehagolt egy kissé. Mikor beléptem, felállottak mindnyájan és én szónoki páthosszal kezdtem: *Vannak a halandó életében pillanatok...*

Általános bámulás... elfojtott kacagás!... Megakadtam.

Ne tessék fíradni kérem! mondá szelid nyújassággal a főnöknő. Azok a pillanatok elmúltak; az én jubileumom *tegnap volt!*

Azóta a Guszti fiam mindig grimaszokat csinál felém.

## Városi és vidéki hírek.

*Hátralekos vidéki előfizetőinket kérjük, hogy előfizetési pénzt mielőbb be-  
küldeni méltóztatassanak, hogy a lap  
szétküldésében akadályok ne merüljenek fel.*

— **Dr. Steiner Fülöp** megyés püspök tegnap este Budapestről Székesfejérvára rkozott.

— **Székesfejérvár virilistái.** A városi igazoló választmány a következőkőpon állította össze Székesfejérvár virilistáinak névsorát a jövő évre (a csillaggal megjelölteknek adója kétszeres): Karl József (\*3192-90 frt), Horezsg Ignác (\*1804-66 frt), Pisky László (1808-80 frt), Szelke Kristóf (1254-29 frt), Madaras Lipót (\*1244-24 frt), Schmid Károly (1115-55 frt), Felmayor Károly (1032-36 frt), Balog Lukács (\*991-58 frt), dr. Eder József (\*857-10 frt), Aujedás Adolf (\*893-76 frt), Bierbauer János (785-03 frt), Pouszor Frigyes (784-14 frt), Farkasdy Dezso (\*758-10 frt), Reichard Mór (749-25 frt), dr. Szabady József (\*740-58 frt), Langraf Gábor (730-14 frt), dr. Szendeffy József (724-98 frt), Kovács Mihály (701 frt), Havancsek János (698-07 frt), Tóthényi Antal (661-44 frt), dr. Fanta Adolf (\*624 frt), Rehnitzer Soma (611-50 frt), Lőrincó Elek (599-84 frt), Say István (595-27 1/2 frt), Vajmár Ferenc (577-85 frt), Schlammadinger Alajos (563-22 frt), Say Ferenc (557-24 frt), Takács Benő (\*555-54 frt), Kovács István (\*548-56 frt), Almássy Ferenc (541-06 frt), Schlammadinger Antal (536-31 frt), Kaltenekör Márton (534-44 frt), Paulovits Ferenc (518-19 frt), Galambos István (517-13 frt), Flitsch Miklós (511-30 frt), dr. Kövossy István (\*507-16 frt), Mirth Ferenc (500-41 frt), Németh János (494-40) Zolei Imre (\*518 frt), Tóth Arthur (479-19) Emheelt József (492-18 frt), Lichtnekert Antal (441-34 frt), Kreizler Sámuel (439-11 frt), Pollák Armin (424-21 frt), Eisenbarth Agoston (419-67 frt), Birkl János (413-87 frt), Tóth Aladár (404-14 frt), Deutsch Ignác (389-99 frt), Weisz Károly (395-43 frt), dr. Saára Gyula (\*373-76 frt), Almássy József (373 frt).

— **Mária-Terezia-mise.** Folyó hó 15-én, hófőn a székesegyházban reggel 9 órakor fog megtartatni szent Terezia tiszteletére azon ünnepélyes szent mise, mely egyszersmind emlékezés a székesfejérvári káptalanunk boldog emlékü Mária Terezia királynőnk által történt megalapítására. A főoltárnál és négy mellékoltárnál miséz és segédkező papság ez alkalommal használja övről évre azon remekművű egyházi öltönyöket, melyeket Mária Terezia ajándékozott a székesegyháznak, mint saját keze és környezetének finom és óriási gond-  
dal készült munkáját. A ruhák szegélyén a felsőleges alapító címere, az M. T. betűk és az évszám (1772) láthatók.

— **Dr. Faludi Miksa ünnepelése.**

Dr. Faludi Miksa, a székesfejérvári kereskedelmi akadémia igazgatója tegnap délutánt ülte, melyalkalommal az akadémia nári kara és ifjúsága szép ovációban részesítette a köztszobalobban álló tanfőruft. A délelőlt folyamán a tanári kar tisztelt dr. Faludinál, kihöz P e k János tanár kollégáj nevében szép üdvözlő beszédet intézett, melyre az ünnepelt röviden és meghatottan válaszolt. Azután következett az ováció leg-szebb része, a tanuló ifjúság által rendezett ünnepély. A tanuló ifjúság eltörve a névnap ajándék-átnyújtás sablonjától rendkívül sikerült matinéet rendezett az igazgató tiszteletére. A matiné délelőlt 1/2 11 órakor kezdődött az ünnepelt igazgató, a tanári kar, Kreizler Zsigmond akadémiai gondnok, F e s t e t i e h Bennó gr. tanfelügyelő és K l e m e n t Ferenc m. tanfelügyelő jelenlétében. Az igazgató a hozzá magyar, német és francia nyelven intézett beszédekre igazán romok és a hallgatókra mély benyomást gyakorló beszéddel válaszolt,

melyben megköszönte az ifjúságnak irányában tanusított szeretetét és ragakodását, lendületos szavakkal buzdította az ifjakat kitartó szorgalomra, a haza szeretetére és a mit különösen jól esik konstalálnunk, vallá-  
sosságra. Hogy az ünnepély valóban szépen sikerült, első sorban Simonits Andor III. o. t. érdeme, á ki mint főrendező fáradságosan buzgolkodott azon, hogy a matinéé méltó ünnepése legyen dr. Faludinak. A matinéé programja a következő volt:

1.) „Üdvözlés“ előadta az énekkar. — 2.) Magyar üdvözlő beszéd, mondta Ó l v e c k y János III. oszt. hallg. — 3.) „Ha kimogyek temető árkába“ „Kerek ez a zsemle“ magyar népdalok, előadta az énekkar. — 4.) Német üdvözlő beszéd tartotta E i s l i t z e r Béla III. o. t. — 5.) „Es ist im Leben“, előadta az énekkar. — 8.) „Corjolán“ Tárkányiolt szavalta S t e i n e r Béla II. o. t. — 9.) Magyar dalok zongorára, előadta S i m o n i t s Andor III. o. t. — 10.) „Szomorú fűz hervat lombja“, „Eg a kunyhó“, magyar népdalok, előadta az énekkar. — 11.) „Előszobor“ Vörösmarty-tól, szavalta S c h l e i n g e r Armin III. o. t. — 12.) „Hoeh und Dautsemeister Marsch“, zongorán előadta K o h n és H a n B. II. o. t. — 13.) „Szózat“ Vörösmarty-tól előadta az Énekkar. — 14.) „Rákócy indul“, zongorán előadta S i m o n t s Andor III. o. t.

— **Bankóhamisítók Fejérmegyében.**

Azon bankóhamisító bandánaktól, melyet már hónapok óta egész Délmagyarországban hajszol a csendőrség, Fejérmegyében is vannak tagjai. Dunapentelei tudósítók ugyanis tegnap a következő táviratot vették:

„Till szegedi csendőrfőhadnagy a Dunapentelei lakó K o v á c s Imre gépész és G y a l u s István letartóztatata és Budapestre kísérte, mert festéket és gépet talált náluk, melyekből bizonyosra veszi, hogy bankóhamisítókkal van dolga.“

E távirat vétele után azonnal Dunapentelelőre küldték egyik tudósítónkat, ki az esetről a következőket jelenti nekünk:

Till szegedi csendőrfőhadnagy nyolc nappal azelőtt arról értesült, hogy Dunapentelelőn Kovács Imre gépész és társa Gyalus István egy pénz előállítására alkalmas prést egy dunavecsei gazda embernek eladtak. Till főhadnagy erre azonnal Dunapentelelőre utazott s ott a csendőrszervezetét és egy más csendőrt maga mellé vonván, a dunavecsei nton őrt állt, a hol Kovácsot és Gyalust, midőn ezek a prést és az ahhoz szükséges festékeket kocsin Dunavecsére szállították megállította, elfogta és a bűnjelekkel együtt Budapestre kísérte, a hol átadta a kir. ügyésznek.

**Rejtélyes rablás történe** az éjjel Székesfejérvár kellő közepén, a nádor-  
utcaiban. R o i c h a r d t Mór főőzsdés ugyanis azt jelentette, hogy őt az éjjel ismeretlen tetesek kirabolták. A rablók Reichart előadása szerint behatoltak üzlethelyiségébe és ott felfe-  
szítve az egyik szekrényt egy summa pénz, vagy 1000 frtot érő bűneket és számos váltó-  
irrlapot raboltak. S e i d e l Lajos rendőrfőkapitány azonnal megindította a vizsgálatot, mely most serényen folyik és hiteles forrásból merített értesülésünk szerint valószínűleg azon eredm-  
ényre fog vezetni, hogy rablás egyáltalában nem történt, mert sem az ablakon, sem a szek-  
rényen erőszak nyomait nem találta eddig a rendőrség. Kíváncsian várjuk a vizsgálat eredményét.

A délután folyamán tudósítónk még a következőket jelentette nekünk: Ma reggelre Reichard Mór nádor-utcai főzsdó-üzletében, annak a Rózsa utca felőli részén az ablakon át állítólag betöréses lopás követett el. Mind a három ablak vaslomezzel van ellátva, csakis belülről nyithatók ki, kívülről pedig keresztvassal és Wertheim-lakkal zárandók.

A lakatok mindhárom ablak keresztvasáról *minden erőszak nélkül* vették le, miáltal a keresztvasak szabadon levétehetőek, azonban a kereszt-vasak ütköző kampról erőszakos módon átfordították. — *A vasablakon semmi kullerőszak nyoma* tehát az állítólagos tettes a szobában volt, honnét az ablakokat kifelé nyithatta, mit igazol azon körülmény is hogy az ablakokon belülről megerősített és *kifelé* logó madzagok voltak, — melyekre a keresztvasak visszatesen, mint bozárni állva szoktak, rákötötték. Hogy pedig a betörés kívülről nem történhetett, igazolja az, hogy *két ablak belülről bezárva volt, míg a harmadik rekeszei betéve nem voltak, melyen át a bennlevő menekülhetett.* A wertheim-lakatok a vizesztő esatornába voltak betéve. A kár állítólag, bementás szerint 10.000 frt váltók és érték-papírokban, és 150 frt készpénz.

— **A k-nyéki galamblovészet.** A f. hó 14-én K.-Nyéke tartandó galamblovészét következő programmal lesz megtartva. I. *Próbátó verseny.* Handicap. Tét 5 frt. 5 galambra, két hiba kizár. Első díj, tétek  $\frac{1}{4}$  e. 2. díj, tétek  $\frac{1}{4}$  e. II. *Főparacsno ki díj.* Handicap. Tét 5 frt. 5 galambra, 2 hiba kizár. Első díj, tisztelet díj és tétek fele, második díj tétek fele. III. és folytatódatosan. *Tét versenyek és matsch-ok.* A galamblovészettel a b.-füredi galamblovész szabályai határoznak. Minden kiesztett galamb után az illető lövészől a tüzölt egylet javára egy korona fizetendő. A galamblovészet K.-Nyékeleti vagy nyugati kijárási egyikének közelében lesz, hova úgy kocsin mint gyalog szorrel, vagy a vasutól is könnyen el lehet jutni.

— **Sárközy Aurél installációja** komáromi főispáni méltóságába esütörtökön ment végbe azon program szerint, melyet már néhány hét előtt közöltünk. Megyei székfoglalója alkalmával az új főispán fátul borított politikai multjára és vitézül kijelentette, hogy mint az igaz szabadság híve, oda fog hatni, hogy a törvényhatóság területén az adminisztrációban amaz elvek és intenciók érvényesüljenek, melyek a kormány nyíltan bovallott elvei. Az új főispán tehát nem egy önkormányzati testület feje lesz, hanem a kormány akaratainak engedelmes végrehajtója, vak eszköze. Sárközynek ezen kijelentéseinél a fejérmegyei és győri főispánok asszisztáltak. Az új főispán bevonulása Komáromba természetesen „impozáns”, a megyei és városi installáció „fényesek”, a hangulat „jelkes” és a bankettek „nagyszerűek” voltak.

— **Kényelmes misszionáriusok.** Mig a kath. egyház hitterítői Azsia és Afrika kinzó levégülözés és üldözés között százával kopnak el Krisztus igaz vallásának terjesztésében, addig Luther misszionáriusai könyveszatócsoknak állnak be, az angol biblia-társulat pénzén járják be a világot és 12 krajcárjával szórják az ó- és új-testamentum szépen kötött példányait a katolikuskok között. Árusunkban éppen most házalnak e jeles vérontásnküli apostolok. Figyelmeztetjük tehát a katolikuskokat, hogy csak expedíalfák tovább e kényelmes misszionáriusokat könnyűekkel együtt, mert azok nem egyebek mint a szent írásnak hazug, hamis fordításai, és velük a katolikuskok lelkebe a protestáns hittagadást akarják belopni. A kit már rá szedtek volna, fűtsön be azzal a Károlyi-féle bibliai fordítással.

— **Tanítók gyűlése.** Bodajkról írja nekünk levelezőnk: Tegnapelőtt, azaz f. év október 11-én tartotta a felső székesfejérvári egyházkerületi tanítóság évi értekezletét Bodajkon. Jelen voltak Janky és Ede kerületi esperos mint elnök, Jan ny bodajki plébános és káplánja mint vendégek és a kerületbeli tanítók. A gyűlést szt. mise előzte meg, mely alatt a tanítók karban énekeltek. Mise után kezdetét vette a gyűlés, mely a déli órákig tartott. A jegyzőkönyv felolvasása után B i t t e r József moóri tanító pedagógiai felolvasást tartott, mely figyelemmel meghallgatván, befojezte után megéljenoztetett. Ezután K l e i n Lukács moóri főtanító mint pénztárnoknak szemadása átvizsgáltván, jónak találtatott. Ezen kerület tanítóinak segélyalapja jelenleg 3074 frt 84 krból áll, mely alap kamatjának  $\frac{1}{2}$ -ed része évente

özvegyeknek osztatik ki. Sajnos, hogy a fiatalabb tanítók nem pártolják ezen intézményt, illetőleg nem tagjai a segélyalapnak. Szerintük van országos nyugdíj, pedig a milyen soványon osztogatják azt, bizony elférne mellette ez is. Több indítványok tárgyalása után a gyűlés feloszlott.

— **Népesedési mozgalom.** Székesfejérvár város területén okt. 1-étől 7-ig 8 halálozás történt. Meghalt 2 férfi és 6 nő. Mint a halál oka szerepel bélgümőkör, bélhurut, tüdőlégdag, veselob, végegyengülés, kéthegyi billettény elégtelenség és agyhártyalob 1-1 esetben. A legfiatalabb elhunyt 6 hetes, a legöregebb 84 éves volt.

## TÁVIRATOK.

### A képviselőház ülése.

— **Budapest, okt. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) *A képviselőház ma rövid ülést tartott, melyen a tagok rendkívül csekély számban jelentek meg, pedig a napirend eléggé érdekes volt. A képviselőház t. i. ma határozott a fölött, hogy a főrendiház által visszaküldött egyházközlői javaslatoakat mikor és miképen tárgyalja.*

*A ház a következőképen határozott: A zsidó vallás recepciójáról szóló törvényjavaslatot a bizottság elkerülésével egyenesen a plénumban fogja tárgyalni.*

*A gyermekek vallásáról szóló javaslatot a bizottsághoz uszították, mely a javaslatot annak idején a plénumban el fogja terjeszteni.*

*A vallás szabad gyakorlatáról, valamint a zsidók recepciójáról szóló javaslatoakat a ház már szerdán fogja tárgyalni.*

### Az állami anyakönyvek.

**Budapest, okt. 13.** (Saját tudósítónk távirata.) A képviselőház mai ülésén tudomásul vette a főrendiházi üzenetét, mely szerint a főrendiek az anyakönyvek államosításáról szóló törvényjavaslatot megszavazták. *A javaslat legközelebb fog szentesítését végezt a felség el terjesztetni.*

### Szilágyi beszámolója.

**Pozsony, okt. 13.** (A „Fejérmegyei Napló” eredeti távirata.) Szilágyi Dezso igazságügyminiszter ma tartotta meg anyaszor elhalasztott beszámoló beszédét a városháza nagytermében. A katolikuskok ügyszólván teljesen távol tartották magukat, mig ellenben a hivatalos pályóg és a pozsonyi és vidéki szabadkőmíves páholyok igen szépen voltak képviselve. Ott voltak egyebek közt Szalavszky főispán, Drexler és Taller polgármesterok, Lehoczky kir. táblai elnök, Gervay kir. tanácsos, Neiszidler Károly orsz. képviselő, Klompa alispán, Kramolin kir. ügyész, Esterházy István gróf stb.

A minisztert a terebbe léptekor zajos öljenzéssel fogadta a hivatalnokok serege. Mikor az éljenzés elmúlt, elmondta Szilágyi, a mi már hetek óta nyomta a szívét.

Mindenek előtt meghatottan mondott köszönetet a polgárságnak, mely őt, bár nem egyhangulag, de mégis a város diszpolgárai közé választotta.

Azután áttért az *egyházpolitikára* és kerekben tagadta, hogy a kormány hatalmi érdekekből, vagy pártérdekekből csinálta az egyházközlőit. Azok az egyházközlői reformok, melyeket a kormány kezdeményezett és nagy küzdelmek árán bár, de mégis diadalra segített, üdvösök lesznek a nemzet további kulturális és szabadelvű fejlődésére és lehetővé teszik az egyháznak, hogy ezen túl minden tevőkénységét vallási érdekei előmozdításának, vallási feladata és kötelességei teljesítésének szentelje.

Az egyházközlői reformok gyakorlati értéke iránti aggodalmak alaptalanok s ha a javaslatok szentesítve életbe fognak lépni, a miattok koltozott ingerültség is csakhamar meg fog szűnni.

Ezután a *közgazgatásról* beszéli és nem épen kedvezően nyilatkozott Hieronymi belügyminiszter adminisztrációs tervéről ellen. Végre a *nemzetiségi* kérdésre nézve azt mondta, hogy a kormány az ezen téren uralkodó mizériákon töle telhetőleg segíteni fog.

Vége levén a beszámolóban, következett a napirendnek Szilágyira nézve legkedvesebb pontja — a *bankett*.

## Külömfélék.

— **Személyi hírek.** A király tegnapelőtt Lollek budapest-lipótvárosi plébános előtt kijelentette, hogy mindent el fog követni, hogy a lipótvárosi bazilika minél előbb elkészüljön. — Helén orleansi hercegnő hír szerint jegyet fog váltani egy főherceggel. — Sándor szerb király holnap délután 3 órakor Budapestre érkezik. — Kálnoky Gusztáv gróf közös külügyminiszter ma Budapestre érkezett. — Csékonics Endre gróf, a vöröskereszt-egylet elnöke ma ezüst-menyegzőjét ünnepelte.

— **A cár állapotáról** szóló legújabb hírek nem hangzanak nagyon megnyugtatóan. Egy újabb diagnózis szerint a cár rákbajban szenved. Az addigi diszpozíciók szerint a trónörökös nagyherceg elkiséri Korfuba a cárt és azután Darmstadtba megy és Serej Alekszandrovics nagyherceggel és nejevel együtt menyasszonyát, Alice hercegnőt Oroszországba kíséri. Az esküvő valószínűleg november elején lesz. A cár távolléto idejére, hír szerint, régonsséget alakítanak, mely csak a végrehajtó hatalommal lesz felruházva és Nikolajevics Mihály nagyherceg elnöklete alatt Vladimir Alekszandrovics nagyherceggel és a trónörökösből fog állani. Az erre vonatkozó manifesztumot legközelebről várják.

— **Könyöradományok gyűjtése.** A szolnok-doboka-megyei Füzes községben szeptember 23-án és 24-én nagy tüzvéssz 59 lakóházat hamvasztott el. A tüzvész következtében 68 család, 293 családtaggal lakás, életmi-szerek és ruha nélkül maradt. Szolnok-Boboka alispánja ezért, segitendő a tűzkárosultak nyomorán, könyöradományok gyűjtését indította meg, s ez iránt megkeresést intézett az összes törvényhatóságokhoz. Az adományok az alispáni hivatal címére Deésre küldendők.

— **A szabadkőmíves Wekerle kabinet.** Nemrég a liberális lapok megcátozták azt a hírt, hogy a mostani kormány összeköttetésben áll a szabadkőmívesekkel, sőt Hieronymi belügyminiszter határozottan demetalta, mintha szabadkőmíves volna. Most azonban kiderült, hogy egy szabadkőmíves ismerte el nyíltan, sőt büszkélkedve, hogy a kormány emberei szabadkőmívesek. Ez a szabadkőmíves Gelléri Mór, az Egyetértés munkatársa és a millénaris kiállítás első titkára, ki mint a D. II. írja, Sopronban a szabadkőmívesek páholyában beszédet tartott s egyebek közt ezt mondotta: „Mint szabadkőmíves fölemlít fölve mondám, hogy ha nem lettek volna szabadkőmívesek a sajtóban, a parlamentben és a miniszteri székekben, a reakció győzött volna a liberálisizmus ügyén.” Ezt cáfolja meg a félhivatalos Nemzet.

— **Apró hírek.** Strauss János, a híres koringó- és opretta-szerző tegnap ülte meg Bécsben ötvenéves jubileumát. — Tomory Anasztáz, az ismeretes író és irodalombarát 71 éves korában meghalt. — Ujörültek háza a felállítását tervező a belügyminiszter a jövő esztendőre. — Kossuth Ferenc felvételét a eglédi választók névsorába visszautasították. Kossuth Ferenc előterjesztést intézett a pestmegyei központi választmányhoz. — A vidéki magyar színészt segélyezésére a belügyminiszter a jövő esztendőben is 10.000 frtot akar fordítani. — Az alföldi szoci-alisták ismét mozognak s a hatóságok komoly zavargásoktól tartanak. — Szilágyi Dezso tegnap Pozsonyba érkezett és ma beszámoló beszédet mondott választói előtt. — A protestáns ifjuság nemzetközi kongresszusa lesz 1896-ban Budapest. — A tuberkulózis új gyógyeszerét találta fel Viquezat genfi tanár a számarásvában.

\* **Egyházi szerek, műhímezések, templomi és egyesületi zászlók, miseruhák keresztuti- és oltárképek, csillárok, fehérneműk, kegytárgyak, képek és könyvek beszerzésére ajánljuk Szücs és Társa, a bibornok-érsek és Magyarország hercegprimásának udvari szállítót. Budapest, IV. Kossuth-Lajos-utca. Árjegyzékeiket kívánatra bérmentve küldik.**

## Irodalom és Művészet.

— **A magyarok imádsága.** A pápa 6 szentsége által a magyar katolikusok használatára bucaival engedélyezett imádság tömeges szétosztás céljából magyar, német és tót szövegben megjelent. Bérmentes póstai szétküldéssel 100 pld. ára 15 kr., 1000 pld. 1 frt. 50 kr. Megrendelésnél kérjük pontosan megjelölni, minő szöveg (magyar, német vagy tót) kívánatik. A megrendelések a Hunyady Mátyás-intézethez (Budapest, Zöldfa utca 43. sz.) küldendők.

— **A „Herko Páter“** kath. élelappolyó évi 41. száma rendkívül változatos tartalommal, igen sikerült képekkel és szöveggel jelent meg. Melegen ajánljuk a rövid fennállása dacára is már szokatlanul elterjedt élelappolyó olvasóink figyelmébe. A „Herko Páter“ előfizetési ára egy évre 4, félévre 2 frt. Szerkesztője Markos Gyula, a Kath. Örtűzek ismeretes költője, kinek címére az előfizetési pénzek küldendők. (Budapest, Zsibárus-utca 7.)

— **Veszprémi Jenő szintársulata** okt. 5-ike óta Szombathelyen játszik. A „Dunántul“ az eddig szinrohozott darabok előadásáról igen kedvezően nyilatkozik.

— **Kakas Márton.** A Sipulusz által szerkesztett élelappolyó 3-ik száma igen sikerült illusztrációkkal és szövegtartalommal jelent meg. A „Kakas Márton“ előfizetési ára egész évre 4 frt. A szerkesztőség címe: Budapest, Röck-Szilárd utca 4.

### Szerkesztői üzenetek.

K. N. Beregzsász, Legközelebb levél megy. — B. L. Budapest. Sorát újjuk. I. Fiume. Csalódni méltóztatott. A másik is megjelölök. — Hivatálnok. B. Elnehetnek a függetlenségükkel. Láthatják, mire képes a személyes hatalmaskodás már ma is, a közigazgatás államosítása előtt. Mielőtt valamely állás megiresenedék, már betöltik a szavazók megvételével. Kicsinált dolog volt az egész. Az egyik érdekeltnek, ki egyedül k a t h o l i k u s, azt mondta a diktátor: „On folyamodni fog S.-ra és köszönje meg, hogy megkapja!“ Ezért volt csak egy folyamodni minden állásra. De hát ha oly szörnyű nagy a szabadság.

## Felhívás előfizetésre.

A „Fejérmegyei Napló“ szerényen, minden nagyobb reklám nélkül kezdte meg pályafutását s ennek dacára rövid félév alatt nemesak megye, hanem a mi vidéki lapnál Magyarországon eddig még nem fordult elő, országsszerte is keresett lappá lett.

A „Fejérmegyei Napló“ programja az ezeréves keresztény Magyarország politikai és társadalmi regenerálása, megszilárdítása és a Fejérmegyében is megszűnösödött korrump liberális rendszer kiküszöbölése; fegyvere a tisztesség, a jog és igazság úgy a társadalmi, mint a politikai téren, célja a közvélemény tisztességes informálása.

A „Fejérmegyei Napló“ körül a politikai élet oly kitűnő publicistái és szövepvívó egyénei sorakoznak, a minőre a magyar

vidéki hírlapirodalomban eddig példa nélküli nem fordult és épen ezért közleményei-*a politikai élet irányadó forrásaiként tekintetnek.*

A „Fejérmegyei Napló“ teljesen kiküszöbölte hasábjairól a vidékies hangot, a szenzáció-hajhászatot és elszántan küzd azon nevelőtlen hang, s azon, u. n. „revolverezés“ ellen, melyet a liberális sajtó a legutóbbi időben a hírlapirodalomban meghonosított. Szerkesztése oly élénk és tartalma oly sokoldalú és változatos, hogy mindenütt osztatlan tetszésre talált. Politikai és közgazdasági cikkei, hírvotai és tárcarovata mind azt felölelik, a mit a közönségnek tudni szükséges, hasznos és élvezetes. Távirataiban és legújabb tudósításaiiban annyira tart lépést a napi sajtó értesüléseivel, hogy a napilapok olvasását közönségünkre nézve fölöslegessé teszi.

A „Fejérmegyei Napló“ egyszerűsödött a legolcsóbb vidéki lap, annyira, hogy még a szűkebb sorsuaknak is lehetővé teszi az előfizetést. Előfizetési ár: *Egész évre csak 6 frt, félévre csak 3 frt, negyedévre csak 1 frt 50 kr. és havonként csak 50 kr.*

Midőn tehát az október 1-én, illetőleg október 16-án kezdődő új negyed közeledtével elvbarátainktól az előfizetések megújítását és lapunknak mennél szélesebb körben való terjesztését kérjük, ezzel csak azon olvnek teszünk szolgálatot, melynek zászlaja alatt függetlenül és bátran, önzetlenül és kitartóan harcolunk!

### A „FEJÉRMEGYEI NAPLÓ“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

## Közgazdaság.

— **A győri sertéspiac megnyitása.** Mirt a M. és H. I. illetékes helyről értesül, a győri sertéskiviteli piacot, minthogy a szükséges munkálatok, melyeket csak az esőzések hátráltattak — néhány nap alatt befejeződnek, folyó évi november 1-én megnyitják. A győri kiviteli sertéspiac megnyitásával kiváló fontosságú gazdasági érdekek nyerneki kielőgítést.

— **A szüret Moórött,** mint ottani tudósítónk jelenti, már befejeződött, tán egy-két nagybirtokos még szüretel. Az eredmény meglepő volt, mert mindenki többet kapott, mint mennyit várt. Az összeredményt 50,000 akóra becsülik. A must cukortartalma Wagner szerint 12, 13, 14 fokot mutatott. A kereslet nem igen nagy, a nagyobb kereskedők még mindig tartózkodók és jól tesszik, mert a nép roppant árakat kér borúért. Mint must elkelt a héten literje 24, 25 és 25 1/2 krért. Van remény, hogy későbbben még olesőbb lesz, mert sok termelt és más borvidékekről is jó hírek érkeznek.

— **Az egyforintosok bevonása.** Az egyforintosokat most mind tömegesebben vonják be, úgy, hogy most, október havában ujjabban tíz millió forint került ki a forgalomból. Julius vége óta, mióta a forintosok bevonását megkezdték, az egyforintos államjegyek forgalma 59 millióról husz millióra szállott le. A bevonás most mint gyorsabb tempóban fog menni, úgy hogy ez év végére a forintosok mind be lesznek vonva.

— **Lépfene.** A Polgári községhez tartozó Alsó-Somló és Kis-Cséri pusztán lépfene-*esetek fordultak elő.* A hatóság már megtette a kellő óvintőzkedéseket.

— **Eladó széna.** Lehoczky Dániel rácalmási földbirtokosnak 200 mm. eladó szénaja van.

— **Fejérmegyei buza a budapesti gabonapiacra.** A budapesti gabonapiacra oladatott okt. 11-én: 500 mm. 89 k. 6:50 frt, 800 mm. 79:5 k. 6:50 frt, okt. 12-én: 500 k. 80 k. 6:57 1/2, frt, 500 mm. 79:8 k. 6:45 frt, mind 3 hónapra.

— **Székesfejérvári piaci árak** 1894. október 13-án.

Gabona: buza 5:80—6:00; 10zs 4:60, 4:70; árpa 6:10—6:30; zab 5:50—5:60; kukorica 5:80—6:00; esőves kukorica 2:90—3:00 frt. bab 8:30—8:40 frt métermázsánként.

Hízott sertés: könnyű 24—30; nehéz 31—32 kr. klg. eleven súly szerint.

Borju: könnyű 28—29; nehéz 32—36 kr. klg. eleven súly szerint.

— **Moóri piaci árak** október 12-én buza 5:50; rozs 4:50; árpa 6:30; zab 5:50; kukorica 6:20; bab (új) 9:20; krumpli zsákja 80 kr., takamánynak való 50 kr.

Legbiztosabb óvószer a kolera, hagymáz és fertőző betegségek ellen!!!!

Tökeletes fertőtlenítés! Teljesen szagtalan!

ÖN MŰKÖDŐ TÖZEGSZÓRÓ-CLOSETTEK

Belföldi és külföldi szabadalmak!

Szobai árnyékszék mindenféle tetszetős alakban!

Árnyékszék berendezések:

kórházak, laktanyák, iskolák, iparvállalatok, szállodák stb. részére.

**Magyar tőzeg- és műtrágya-ipar részvénytársaság.**

Igazgatóság: Budapest, IV., Városháztér 9. (Harisbazár).

Fertőtlenítő és szagtalanító tőzegpor!

Tőzegalom! Mindennemű tőzeggyártmány raktára.

Különlegesség:

Emberi és városi hulladékok ipari- és gazdasági értékesítése.

Város tisztítási és elfuvarozási vállalatok szervezése. Műtrágyagyártás

Részletes tervekkel, költségvetésekkel és eredeti bizonyítványokkal szívesen szolgál az igazgatóság.

!!! Az országos közegészségügyi tanács által többszörösen ajánlva !!!

7134/tk. 1894.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A székesfejvári kir. törvényszék mint tkvi hatóság részéről közhírré tétetik, miszerint Schiffer Imre mint néhai Házlinger Borbála örököse végrehajthatónak Kertai Mihály és neje Gotthardi Julianna pákozdi lakos végrehajtást szenvedők ellen 1400 frt tőke s jár. iránti ügyében a székesfejvári kir. törvényszék területén levő székesfejvári 1937. sz. botóthben A. + 1. sorsz. és 9073 hrsz. alatt felvett fekvőség 1567 frt 50 krban s ugyanott + 2. sorsz. és 9105 hrsz. alatt felvett birtokra 650 frt 10 kr. kikiáltási árban a végrehajtási árverés elrendeltetett és annak megtartására határidőül **1894. évi november hó 12-ik napjának d. e. 9 órája** ezen kir. törvényszék tkvi hatósága helyiségében (megyeházban) kitézetik azon hozzáadással, hogy a fentebb körülírt ingatlanok a kikiáltási áron alul el nem adhatók.

A felülíreget tővön kívül árverezni óhajtok tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Székesfejvártól, a kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnál, 1894. évi szeptember hó 29-én. **Kovács**, kir. tszéki bíró.

**!!! A n. é. közönség becses figyelmébe !!!****Halottak napjára**

a tartósságuknál fogva általánosan kedvelt

**CAP-VIRÁGKOSZORUK**

a legizlésebb kikötéssel, jutányos áron kaphatók:

**SCHLEICHER JÓZSEF**

élővirág kereskedésében Sz.-Fejérvár, Nádor-utca.

Ugyanott az élővirágkoszorukra megrendelések már most elfogadtatnak.

**őzv. RIÉSZ B.-NÉ**

dohány- és szivartözséje

**SZÉKESFEJRVÁR, NÁDOR-UTCA**

(a eistereiták házának átellenében.)

Nagy választék

**JÁTÉKSZEREK és SÉTABOTOKBÓL.**Levélpapírok, irodaszerek,  
ügyvédi nyomtatványok raktára**COGNAC és CSEMEGEBOROK.****LEVÉL- és OKMÁNYBÉLYEG,  
váltó és hirdapeladás.**

A LEGFINOMABB SZAPPAN és ILLATSZERKERESKEDÉS.

**Pipák, szopókák, pénz- és szivar-  
tárcák elárúsítása.**A legjobb minőségű **szivarka-  
hüvelyek gyűjteménye.**

Izléses és ánom tárgyak, a legolcsóbb árak!!

**Ajánlati felhívás.**

Vagyonbukott Schlammadinger testvérek esődtömögének választmányá, 1894. évi július hó 5-ik napján kelt határozatával a esődvagyonhoz tartozó és a esődleltár 12, 14, 15, 18-27, 50-69, 61-85, 87-101, 103-107, 108-142, 145-149, 171-175, 192-249, 265-460, 469-473, 480-490. tételszámok alatt felvett, összesen 9776 frt 62 kr. leltári becsértékű többrendbeli szegeszínáló gépek, maradvány szegkészlet, Wertheim-szekrény, maradvány csomagoló-papír, gép-szíjak, állványok, különféle kézműves eszközök, vas-eszterga, fecskendő stb-ől álló ingóságok egészben együttesen, esetleg egyes részletekben (parthiekban) ajánlati eljárás útján eladását elhatározta.

Felhívotnak venni szándékozők, hogy akár a fent elősorolt esődleltári összes ingóságok, akár egyes leltári tételekre vonatkozó vételi ajánlataikat, bánatpénzül a leltári becsérték 10%-át készpénzben mellékelve bezárolag legkésőbb 1894. évi november hó 15-ik napjáig, vagyonbukott Schlammadinger testvérek esődválasztmányának elnöke, Dieterich Szilárd ügyvéd úrnál (Székesfejvári városi takarékpénztár) vagy pedig alólírott esődtömög-gondnoknál benyujtsák. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Vagyonbukott Schlammadinger testvérek esődválasztmányá a beérkező ajánlatok, el vagy el nem fogadására vonatkozólag tekintet nélkül a megajánlandó vételárra teljes esolekvési és akaratelhatározási szabadságát fenntartja.

A vételár valamely ajánlat elfogadása esetén, az átvételkor alólírott tömeggondnok kezéhez, vevő által készpénzben azonnal lefizetendő, a letett bánatpénz a vételárba beszámíttatik.

A esődválasztmányának a beérkező ajánlatok tárgyában hozandó határozata után azonnal, a visszautasított ajánlatok kapesán letett bánatpénz az illetőknek azonnal visszaadadni fog.

A megvett tárgyak elszállítása vevő költségére történik. Vételi ajánlatot tenni akaro részletes értesítést alólírott tömeggondnoknál (Székesfejvári, Vörösmarty-tér) nyerhetnek, az eladásra becsajított tárgyakat pedig, a tömeggondnoknál jelentkezve, Schlammadinger testvérek székesfejvári gyártelepén, bármikor megtekinthetik.

**Dr. Szüts Andor,**

ügyvéd,

vagyonbukott Schlammadinger testvérek  
esődtömögének gondnoka.**Vasuti új menetrend!**

Ervényes 1894. évi szept. hó 16-ától

Székesfejvárról Budapest felé:

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul

Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.

Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul

Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.

Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul

Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.

Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul

Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.

Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul  
Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.

Budapestről Székesfejvár felé:

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul

Székesfehervárra érkezik 9 ó. 16 p.

Délbe 2 ó. 25 p. indul vegyesvonat.

Székesfehervárra érkezik 4 ó. 27 p.

Délután 5 ó. 25 p. vegyesvonat indul

Székesfehervárra érkezik 7 ó. 39 p.

Este 7 ó. 45 p. a gyorsvonat indul

Székesfehervárra érkezik 9 ó. 10 p.

Este 9 óra 25 perczkor indul

Székesfehervárra érkezik 11 ó. 33 p. éj.

Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.

Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p

Székesfejvárról Uj-Szőny felé:

Dél előtt 10-0 p. teherv. szem. száll. ind.

Uj-szőnyre érkezik 2 ó. 46 p.

Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul

Uj-szőnybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

Uj-Szőnyből Székesfejvár felé:

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll

Székesfehervárra érkezik 8 ó. 22 p.

Dél előtt 11 ó. 27 p. személyv. indul

Székesfehervárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u

Székesfejérvár,  
Sas-utca 7.

Fogházás,  
plombálás,  
műfogak.

**Dr. Huszár Adolf**  
fogorvos

Fogházás,  
plombálás,  
műfogak.

Rendel: delelőtt  
8—12. d. u. 2—6.

Férfi öltönyre való szövet 3 frttól.

## UJDONSÁG.

## Őszi és téli évadra.

Meglepő választék  
**ritka szép női divat-  
kelmék** 30 krtól egész  
4 frtig és minden kolmó-  
hoz hason paszomány-  
és bársony-disz.

**Alkalmi vétel**  
több mint 8000 mtr  
tisztá gyapjú **női**  
**cheviotte kelme**  
eddig ár 1 frt, most  
**48 kr.** méterje.

**Párizsi és berlini**  
modellek **női és gyer-  
mek téli kabátok,**  
körköpony és gallérokból.

A nagyérd. közönség szives látogatását kéri

**Deutsch Manó és Fia.**  
divatáruháza.

Hazai Gyártmányaszo- és Ipari Kiállításból  
gyári raklár.Tokaj városának  ezen cimere

# Első Tokaji Cognac-Gyár

bejegyzett védjegy  
mely az egyedül csakis Tokajban  
fenálló és a magas m. kir. kereskedelmi miniszterium elismerése alatt álló  
az eredeti „Tokaji Cognac“ egyedüli előállítójának  
bejegyzett védjegye,

a vételnél különös figyelembe veendő, mert „Tokaji Cognac“ helyett értéktelen utánzatok, melyek Tokajból nem is származnak, hozatnak forgalomba.

**Kitüntetések:** A magas m. k. kereskedelemügyi miniszterium által a gyár állami kedvezményben részesül. Arany érmek: Páris, Bordeaux, Nizza, Brüsszel, Haaga, London, Berlin és Chicago.

**Diszoklevél, mint legmagasabb elismerés:**  Bécsi 1894-iki nemzetközi kiállítás.

Kapható: Karl József és Fia, Kovács Pál, Hoffmann Lajos és Tögl Gyula uraknál. Jobb vendéglő és kávéházakban, gyógyszerárakban.

Vezérképviselőség: Bergmann és Fia uraknál.

## Coax (Pirszén)

I-ső rendű minőségben kapható métermázsanként

**1 frt 80 krért**

**Bernstein és Káldor cég**

tüzifa-, köszn- és pirszen-raktrában

a vasuti indóház mellett.

Kivánatra a szállítás egyformán töltve — zsákokban is eszközölhetők.

Megrendelések elfogadhatnak az irodában *palotai ut 74. sz.* Telephon  
51. szám. Weisz Géza ur üzletében városház-tér, Günsberg Krisztina  
k. a. dohánytözsdéjében Kossuth-utca.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, miszerint a **gödöllői magyar királyi korona uradalom felügyelete alatt álló borászati szövetkezet** palack borainak **egyedüli el-árusító** lerakatát megkaptam és a szövetkezet igazgatósága által meghatározott és a palackokon feltüntetett következő árak mellett árusítom:

Fehér borok		7/10 L. Palackokban
Budaörsy	1887. évi	—55 kr.
Neszemlyi	1889. évi	—55 „
Somlai	1887. évi	—65 „
Somlai rizling	1890. évi	—80 „
Rizling	1885. évi	—70 „
Muskotály	1886. évi	—80 „
Semillon	1886. évi	—80 „
Fehér burgundi		1.10 „
Erdélyi aszu		—90 kr. 35/10 literes pal.
Asztali kímérve		—40 kr. 1 liter
<b>Vörös bor</b>		
Visontai		7/10 lit. pal. 55 kr.

**lfj. Tögl Gyula**

fűszer-, anyag-, festék kereskedő

Sz.-Fejérvár, Városház-tér.